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Souhrn 
Zajištění bezpečnosti pracovníků ve významných zdrojích rizika a obyvatel v jejich okolí 
představuje soubor opatření, mezi které patří evakuace a ukrytí (příp. invakuace), tedy zajištění 
přesunu osob z míst ohrožených mimořádnou událostí do bezpečných prostorů. Článek 
představuje zkušenosti s analýzou rizik a plánem invakuace v ČR. 
 

1. Úvod 
U objektů klasifikovaných dle zákona č. 224/2015 Sb., o prevenci závažných havárií, v platném znění [1], 
u kterých může vzniknout havárie s neb. toxickými látkami, příp. s látkami, které při hoření nebo chem. 
reakci tvoří toxické zplodiny, by měla být naplánován přesun pracovníků, příp. obyvatel v okolí objektu 
do bezpečí.  
Dosud se však obvykle ve vnitřních ani vnějších havarijních plánech s efektivním ukrytím nepočítá, není 
také ověřována efektivita ukrytí. Pro obyvatelstvo v současné době není počítáno s výdejem prostředků 
individuální ochrany v případě havárií nebezpečných chemických látek. [4] 
V nově budovaných objektech, které vznikají v zónách havarijního plánování, je někdy požadováno od 
právnických osob (zaměstnavatelů) zajištění ukrytí (invakuace) zaměstnanců – za ty odpovídá 
zaměstnavatel a je jeho povinností zajistit jejich bezpečnost. Tento článek shrnuje zkušenosti s návrhem 
opatření pro zajištění bezpečnosti pracovníků a s tvorbou plánu invakuace.  
 

2. Terminologie 
Velmi důležité je definovat základní pojmy, které odlišují jednotlivé varianty přesunu do bezpečných 
prostor. Přitom základní pojmy jsou v oblasti požární ochrany a v oblasti ochrany obyvatelstva vnímány 
odlišně. 
Požární ochrana 
V normě ČSN ISO 8421-6 je evakuace definována jako řádný odchod osob do bezpečného místa (při 
požáru nebo jiném ohrožení). Jedná se tedy o krátkodobý děj, kdy se osoby přesouvají po vyhlášení 
požárního poplachu podle evakuačního plánu do bezpečí po únikových cestách.  
Od toho je nutné odlišit pojem záchrany osob, kdy je pro přemístění potřebná pomoc (např. vyvedení za 
pomoci dýchací techniky).  
Ochrana obyvatelstva 
Pojem evakuace a ukrytí, který se vyskytuje např. ve vyhlášce č. 380/2002 Sb., je spojen především se 
zajištěním bezpečnosti v případě ozbrojeného konfliktu, povodně nebo jaderné události. 
Terminologický slovník [7] definuje evakuaci ve smyslu vyhl. č. 380/2002 Sb. jako souhrn organizačních 
a technických opatření zabezpečujících přemístění osob, zvířat a věcných prostředků v daném pořadí 
priority z míst ohrožených mimořádnou událostí do míst, ve kterých je zajištěno pro osoby náhradní 
ubytování a stravování, pro zvířata ustájení a pro věcné prostředky uskladnění.  
 I když jsou ve vyhlášce uvedeny úniky nebezpečných látek – tedy evakuace ze zón havarijního 
plánování objektů nebo zařízení s nebezpečnými chemickými látkami, další pokyny k této oblasti ve 
vyhlášce již nejsou pro tento typ evakuace nebo ukrytí vhodné.  
Ukrytím je ve vyhlášce č. 380/2002 Sb. považováno přesunutí do krytu (improvizovaného nebo stálého). 
 
 
 



Tab. 1: Rozdělení krytů a jejich funkce dle vyhlášky č. 380/2002 Sb. 
 Ochrana před 

účinky 
světelného a 

tepelného 
záření 

Ochrana před 
pronikavou 

radiací a 
kontaminací 

radioaktivním 
prachem 

Ochrana proti 
tlakovým 
účinkům 

zbraní 
hromadného 

ničení 

Mimořádné 
události 

Improvizované 
úkryty 

x x x  

Stálé tlakově 
odolné úkryty 

  x  

Stálé tlakově 
neodolné 

úkryty 

x x částečně  

Ochranné 
systémy 

podzemních 
dopravních 

staveb 

  x x 

 
K úniku chemických látek najdeme informaci ve vyhlášce č. 380/2002 Sb., která uvádí, že „k individuální 
ochraně obyvatelstva před účinky nebezpečných škodlivin při mimořádných událostech se využívají 
prostředky improvizované ochrany dýchacích cest, očí a povrchu těla. Jedná se o jednoduché pomůcky, 
které si občané připravují svépomocí z dostupných prostředků a které omezeným způsobem nahrazují 
prostředky individuální ochrany“. 
Problematický je rovněž i požadavek uvedený ve vyhlášce č. 380/2002 Sb., který specifikuje, že: 
„Opuštění míst ohrožených mimořádnou událostí se plánuje do 48 hodin a u velké sídelní a průmyslové 
aglomerace až do 72 hodin od vyhlášení evakuace“. 
 
Proto je dobré se zamyslet nad evakuací v případě havárií dle zákona o prevenci závažných událostí: 
evakuace: rychlý přesun osob ohrožených závažnou havárií do bezpečného místa dostatečně 
vzdáleného od místa havárie (obvykle použitelné pro havárie s tepelným zářením nebo pro pomalu se 
rozvíjející).  
ukrytí: přesun osob ohrožených závažnou havárií do bezpečných stavebních objektů – krytů (použitelné 
např. v případě havárií ve skladech nebo výrobách výbušnin). 
invakuace1: přesun osob ohrožených závažnou havárií do bezpečných prostorů v rámci jednoho 
stavebního objektu, případně z venkovních prostorů do budov.  
 

3. Legislativa a literatura 
Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému, v platném znění [2], požaduje, aby 
v případě výše popsané havárie právnická nebo podnikající fyzická osoba, která je vlastníkem, 
správcem nebo uživatelem budov, vůči svým zaměstnancům zajistila: 

• informování o hrozících mimořádných událostech a plánovaných opatřeních,  
• varování, evakuaci, popřípadě ukrytí,  
• organizování záchranných prací, 
• organizování přípravy k sebeochraně a vzájemné pomoci. 

Ve vyhlášce č. 380/2002 Sb. [3] je uvedeno, že „Evakuace se plánuje ze zón havarijního plánování 
objektů nebo zařízení s nebezpečnými chemickými látkami (dle zákona o prevenci závažných havárií).“ 
                                                           
1 Pojem invakuace se obvykle používá pro případ zásahu při teroristickém činu v okolí budovy (např. 
školy), kdy dojde k samostatnému přesunu do bezpečných vnitřních prostor. Někdy se také používá 
termín Lockdown.  
 



V příručce „Chování obyvatelstva v případě havárie s únikem nebezpečných chemických látek“[4], která 
je uvedena na stránkách MVČR, SÚJB, několika krajských úřadů a mnoha obcí v ČR, jsou zahrnuty 
podrobnější informace k evakuaci a ukrytí obyvatel.  
Norma ISO 22315 definuje požadavky na pokyny pro plánování evakuace obyvatel, základní přístup 
k plánování lze dle této normy rozdělit na následující části: 

• příprava veřejnosti na evakuaci, 
• vizualizace ploch, které jsou havárií ohroženy, 
• rozhodovací proces o evakuaci, 
• varování, 
• analýza přesunu evakuovaných, 
• zpřístupnění úkrytu, 
• vyhodnocení a neustálé zlepšování (včetně nácviku).  

 
4. Průběh závažné havárie 

V případě závažné havárie, při které dojde k úniku neb. toxických látek, příp. s látkami, které při hoření 
nebo chem. reakci tvoří toxické zplodiny, je obvykle průběh velmi rychlý a v okamžiku, kdy dojde 
k informování složek IZS o havárii, mohou být již první objekty zasaženy mrakem neb. látek s vysokou 
koncentrací.  
V ČR je mnoho objektů s velkokapacitními sklady neb. látek, které neplní podmínku, že: „Velkokapacitní 
sklady nebezpečných látek, například ve stavbách pro průmyslovou výrobu a skladování, se umísťují za 
hranice vymezeného zastavitelného území obce.“ [3] To je obvykle způsobeno neřízeným rozvojem obcí 
a přirůstáním obytných budov k výrobním areálům.  
V některých případech je také dosah závažné havárie tak velký, že v nejméně příznivých atmosférických 
podmínkách (inverze, třída stability F, nízká rychlost větru) dosáhne i do okolních obcí vzdálených 
jednotky kilometrů. V takových podmínkách dle modelovacích softwarů i dle proběhlých havárií urazí 
čelo mraku vzdálenost 1 km za velmi krátkou dobu (cca minuty).  
V tak krátké době není možné ponechávat účinné ukrytí na organizaci HZS, nerozumná se jeví také 
evakuace obyvatel z budov. Jako nesmyslná se jeví také představa, že si veřejnost nebo zaměstnanci 
připravují prostředky improvizované ochrany.  
I pokyn [4] k izolaci místnosti páskami a zalepení klíčových dírek je vzhledem k nedostatku času a 
nepřipravenosti diskutabilní.  
Vyloženě nesprávná [4] je instrukce k poskytování první pomoci dýcháním z úst do úst v případě kolapsu 
při havárii s tox. látkami.  
Proto byl pro tvorbu plánu invakuace zvolen postup, který je popsán v následující kapitole.  
 

5. Základní zásady tvorby účinného plánu invakuace 
Zjištění havárie 
Pro provozy, které představují riziko takovéto havárie (a nemusí to být pouze objekty zařazené do 
skupiny A nebo B dle zákona č. 224/2015 Sb.), je nutné měřit koncentraci neb. látek v technologii 
(skladu, výrobě) nebo na plotě objektu. Hustota a rozmístění čidel by měly být dostatečné, aby nemohlo 
dojít např. kvůli nepředpokládanému směru větru k nezaregistrování takové události. Informace o vysoké 
koncentraci by měla být předána na dispečink, velín nebo jiné trvale ovládané pracoviště.  
 
Rozhodnutí o vyhlášení poplachu 
Poplach by měl být vyhlášen automaticky, max. po kontrole obsluhou na kam. systému. Kontrola situace 
na místě úniku někdy může znamenat velké zpoždění, které může být fatální.  
 
Informování obyvatel a pracovníků v objektu provozovatele nebo v objektech jiných právnických 
osob 
Informování osob by mělo být zvukové a světelné, dobře slyšitelné i ve vnitřních prostorách. Pro 
informování řidičů motorových vozidel na silnicích zasažených mrakem tox. látek by mělo být zajištěno 
spuštění světelné signalizace a odklonění dopravy na jiné komunikace.  
 



Přesun osob do bezpečných prostorů 
Zaměstnanci provozovatele a zaměstnanci jiných právnických osob by se měli přesunout do prostor, 
které budou připraveny pro podobnou situaci a zabezpečení těchto prostor. Cesty do vnitřních prostorů 
určených k invakuaci by měly být označeny a osvětleny, vstupní dveře by měly být odblokovány. K cestě 
do těchto prostor by měli zaměstnanci využít ochranné masky.  
 
Zajištění bezpečných prostor 
Bezpečné prostory určené k invakuaci by měly být plynotěsné, měla by být odstavena vzduchotechnika 
a to nejlépe pomocí plynové detekce na vstupu do vzduchotechnického systému, a měla by být 
uzavřena okna (případně okna by měla být neotevíratelná). Objem vnitřního bezpečného prostoru by 
měl být dostatečný (vzhledem k počtu osob uvnitř).  
 

6. Závěr 
Vzhledem k nedostatku času pro evakuaci v případě havárií s neb. toxickými látkami se jeví invakuace 
jako efektivní způsob řešení hav. situace. Mělo by však jednat o událost, na kterou jsou zaměstnanci 
nebo občané připraveni. V případě, že nejsou splněny základní požadavky zmíněné v předchozí 
kapitole, úspěšnost invakuace bude zřejmě nízká.  
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